

## Előfizetési árak

Helyben:

Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 k. 50 l.

Vidéken:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor., negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

## SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda B. Utóda könyvnyomdája Szentés, Kossuth-tér

Egyes példányok kaphatók

Lapunk könyvnyomdájában valamint lapkiadóinknál, a kiknél lapunk előfizetése is megrendelhető.

Megjelenik hetenként háromszor:

vasárnap, szerdán és pénteken  
a kora reggeli órákban.

Felelős szerkesztő:

SIMA LÁSZLÓ

Főmunkatárs:

HEGYI ANTAL

Hirdetések árát,

valamint nyilttér közleményeket kiadóhivatalunk méret szerint a legutányosabban számít.

## Az élet mézeshetei.

— Julius 16.

A középiskolai oktatás nagy gépezete kitűnően működik. Felül teletömik minden esztendőben első osztályos diákokkal, alul pedig hullik kifelé az érett ifjak ezernyi tömege. Egy pillanati tétovázva állanak a vagonatűj érettségi bizonyítványt kézükben, mint a kis cirke, amely fölött most pattant meg a tojás héja, azután szerterebbenek az élet millió utain: neki az idegen nagyvilágnak, a csalódásnak.

Az a rendszertelenség, az az aránytalanság, amely minden dolgunkat, egész állami életünket jellemzi: itt sem hazudtolja meg magát. Hiszen mi vagyunk az az ország, amelynek a népe jórészen fakalickában lakik, együtt a disznájával és tehénével, de amely negyven millióért épít országházát. — Nálunk kerül ki minden esztendőben néhány ezer ifju az érettségi vizsgálat alól, amíg odalent a mélységekben a népesség jele írni, olvasni nem tud. Az egyik fele diplomás, a másik fele analfabéta. Kelle ennél pompásabb elosztás?

Vajha ne olvasná el e sorokat senki amaz ifjak közül, akik most élvezik boldogan az életbelépés első mézesheteit. Minek összerombolni az illúziót, amelyet ugysis foszlányokra lép ugysis az élet? Minek előzni az álmat, amelyből ugysis korai lesz a szomorú felébredés? Hadd ne tudják az életvággyal és munkakedvvel teljes

ifjak, hogy belőlük fognak kiteni az életnek legszánalmasabb bajtörőttei: a szellemi proletárok. Maradjon előttük a fiatal epotizmus rózsaszínű fátyolával eltakarva a csalódással és keserűséggel teli jövőendő.

Hogy társadalmunk képtelen elviselni azt a rengeteg tömeget, amely existenciáját a szellemi mánkára alapítja: az hovátovább nyilvánvaló leszen. Régesrégén elértük már e tekintetben a telítettség fokát, ami ezután következett, az már mesterséges és erőszakos küzdelem a munkamegosztás törvényeivel, amely előbb utóbb katasztrófához jutat bennünket. A munkás proletárius fekélyét egy száradon keresztül is elviseli az életerős társadalmi testi, de a szellemi proletárság pusztítása rohamos. Mert a szellemi proletárius igényteljes és mindent hamarabb és könnyebben képes feláldozni igényeit. A diplomás családok, sikkasztók, tolvajok, akikkel az utóbbi időben mind sűrűbben találkozunk a napi bűnrónika rovataiban: nem a véletlen szeszélye veti felébe, hanem a törvényes kényszerűsége a társadalmi életnek. És nem kell Malakias próféta jóstehetségével birtania, aki megjövendölte, hogy ezek az előkelő bűnesetek nem sok idő múlva a mindennapi általánosságot fogják képezni a kriminalisztikában.

Mit fog csinálni és mire készül az a pár ezer ifju, a ki mostan boldogan szorongatja a képesítő érettségi bizonyítványt? És azok a folyton szaporodó ezerek, akik jövőre, két év múlva és azután hullanak

ki éretten a középiskola rostájából? Apák munkáihoz vissza nem térhetnek, mert a saját munkakörében nem látott tisztesség megélhetést a fiának. Hát mit csinál? Ügyvédnek megy? Lehet szerencsés, de a dolgok törvényszerűsége immár a napi kenyert sem biztosítja az ügyvédnek. Orvosnak megy? A városok tömve vannak orvos-proletárokkal, a falvakban pedig az igavonó állat fádadozása mellett a legnagyobb örömszerűsége az orvos élete, mert a baromfi sorban élő, irástudatlan nép a kuruzslót elibe helyezi az orvosnak. Mérnöknek megy? Hol van nálunk a gyáripár, a fejlett gazdasági élet, a mely a mérnök keresetét biztosítja. Közigazgatás? Állam-szolgálat? a hivatalok tulon-tul tömvekvéztizedekre.

Nagyszű emberek, kik okosakat gondolnak és bolondokat beszélnek, keserves szemrehányásokkal szokták ilyenkor illetni a társadalmat. Senki se akar dolgozni, — zokogják búsan — betűvetés rabszolga, irdomány bürokrata, tintaféreg akar lenni minden ember. Holott ott van a szabad világ, a munka végtelen mezeje, amelyen olyan független és olyan boldog lehet mindenki. Ne neveljétek uraknak a fiaitokat ó apák, hanem munkásoknak; a munkában van a kenyér, a boldogság, az élet most és mindörökké Ámen!

Mennyi bölcsesség és mennyi vakság! Mintha nem Magyarország volna az a boldog Kánaán, ahonnan százezer munkabíró féli vándorol ki egy esztendő lefolyása

## A „SZENTESI LAP” TÁRCAJA.

## Kolozsi Mihály levele.

Írta: **Nász József.**

(Folytatás)

Ez a vizsgalódás igénybe vesz rendszerint egy pár órát. S ez alatt az idő alatt ágya mellett folyton haptákba áll a katonas, s úgy hallgatja kapitány ur Komorovesák kiabálását. Ilyenkor mindig mérész a kapitány ur. Majd megész az embereket. Most pedig a szokottal is mérgesébb.

Ugyan mi hozta annyira indulatba? Örmester ur Solyom bizonyosan tudja, mert ő is sokkal mérgesébb a szokottal.

Bizony nagy oka volt a kapitány ur haragjának. Amint infanterist a Kolozsi ládáját vizsgálta, megakadt a szeme egy levél-fogalmazványon és egy 5 forintról szóló utalványselesten. A levelet anyjának írta Kolozsi Mihály, az utalványt az anyjától kapta válaszképp a levélre. A levél így hangzott:

Kedves jó anyám!

Nagyon rossz élet van itt. Nem is tudom már, hogy kibírom-e. De az bizonyos, hogy ha kedves édes anyám nem néznem, bizony már rég beugrottam volna a Dopperejbe. Most eltörtém az Indiáncot és ottórintot kell érte fizetni. Kérem kedves anyám küldje el nekem ez összeget, hogy megfizethessem, hogy meg ne tudja a kapitány ur,

aki nagyon rossz ember, mert különben jóéjszakát kívánok mindenkinek és heugrok a Dopperejbe.

Szerető fia:  
Kolozsi Mihály.

Ez a Kolozsi Mihály szabólegény volt otthon. Anyja pedig szegény özvegy asszony aki mindnap megírtaja katona fiát. Mikor ezt a levelet megkapta, hangos zokogásra fakadt aztán sietve összeszedett minden krajcárt, szaladt vele a postára, nehogy beleölje magát szegény Miksa fia a Dopperejbe.

Mit tudta az ő szegény feje, mi az az Indiánc meg az a Dopperej? Szentül meg volt győződve róla, hogy valami nagy folyó, amely túl Bosnyakországon a tengerbe szakad.

De honnan is tudta volna szegény, hogy a Doppel Reibe tulajdonképpen kettős-rend, melyben komandó szára ugrik bele naponként háromszázhatvanhátszor a katonas? Ő nem volt katonas soha boldogult ura sem volt az, német szót pedig Szt.-Andráson csak a zsidó koresmarostól lehet hallani.

Elküldte a pénzt Miska fiának.

Érroll fanekodik az az utalványselet melyet most vett kezébe Komorovesák kapitány. Ezen arra kéri a szegény anya Miska fiát, hogy megküldje a pénzt, csak a jó Isten szerelméért bele ne ugorjon a Dopperejbe.

Rótkön abba hagyta a vizitelt Komorovesák kapitány, s elővette Kolozsi Mihályt. Ez tudta már, hogy a kapitány ur mindent

tud. Szeretett volna a föld alá bujni szegényében.

— Hát te ilyen gazember vagy? Így lopod család a te szegény édes anyádat; no ezt megemegeted.

Bizony meg is emlegeti holta napjág. A kapitány ur irdalom nélkül kikötötte. Két órahosszal állott lábujhegyen az áristom falába vert karikán felhuzva. Rettenetesen szenvedhetett, mert belekékült, belezöldült és elajult. Ekkor egy dézsa vízzel leöntötték s mikor magához tért, újra felhuzták. A pokol minden kínját, fájdalmát átélte, átérezte egy negyedóra alatt.

— Hazudsz-e még többet, család-e még többet édes anyádat? kérdezie tőle a kapitány ur.

A legény sirni kezdett és esküvel fogadta, hogy nem, mire Komorovesák megbocsájtott neki s beszüntette a további torturát.

De az özvegy asszonynak levelet írt.

Megírta nekik, hogy a fia haszontalan gazember, aki nem érdemli meg, hogy aggódjon miatta, nincs semmi baja és pénzre sincs szüksége. Kap minden napra hat krajcárt. Elég ez a katonának.

A haszontalan Miskának még sok is.

És miután jól lehordotta Kolozsi Miskát, visszaküldötte az özvegy anyának az öt forintot.

Vége.

alatt munka és kenyér után. Mintha nem itt volna állandóan a munkanélkül való munkások százezernyi serege, betevő falat nélkül.

És mintha szüksége volna a társadalomnak a bölcs tanácsokra! A gazdasági élet virulásának tíz esztendeje minden jó tanács nélkül megoldaná, a fejtozó kérdést. A boldogulátnak és a pénznek mindeközül való ereje magától hozna rendszert a szörnyű rendszertelenségbe és a mágnes erejével vonná el a gazdasági világ fölösleges elemeit a magasabb iskolákból és a meddő tudományos pályáról.

A földi élet legdrágább kiadását adja az ember a diplomáért: az ifjúságot a legragyogóbb tavaszi napokat. És kapja érte cserébe fiatalsága végén a bizonytalanságot, ha nem épen a nyomort és nélkülözést. Mindenki tudja ezt, nem kell fölfedezni és mégis törli magát a világ az iskolai képzés után, amely meg világosabbá teszi a látást, fölismérhetőbbé a szükségét és türelhetlenebbé a nyomort.

Nem a vakság hajtja tehát az embereket a proletárság örvényébe, nem is a léhaság, nemis urhatnomság, amely ebből a bizonytalanságból még feleje dereng. Másfelé nincs menekülés sehol és ha itt bizonytalan a boldogulás amoda alant rettenetes a bizonyosság.

Szép világ ez nagyon Áldja meg az isten aki kitalálta.

## A VÁROS ÉS MEGYE.

— Július 16.

✂ **Tanácsülés.** A városi tanács tenap délután dr. *Mátóly* Ferenc elnöklésével ülést tartott. A tanácsülésén a Petőfi Szálloda átadásai feltételeit állapították meg és *Kalmán* Imre tanácsnok bemutatta a hordári iparra vonatkozó szabályrendelet tervezetét

✂ **Fizetés javítási kérelem.** *Németh* Pál a Szechenyi kers csöszse, aki most 140 korona fizetést huz fizetésjavítás iránti kérelmet adott be. A kérelem a legközelebbi közgyűlés elé kerül.

## UJDONSÁGOK.

### Alperes dala.

— Július 16.

Mint hogyha vállamról nyomaszto  
Nehéz lidérsúly leszakad,  
Oly megkönnyebbültnek s szabadnak  
Érzem jelenleg magamat,  
Lehuzni bőrömet ezentul  
Tilos lesz, törvényellenes.  
Im itt az új törvényjavaslat:  
Oh alperes, oh alperes!

Javaslat: mely oly rég vártunk,  
Mely közös óhajból fakad,  
Mely létjogodéért száll a sikra,  
Óhajta biztos sorsodat;  
Javaslat: mely, amily, üdvös, bölcs,  
Mely a te védelmedre készült:  
Oh alperes, oh alperes!

Hitelező intézte eddig  
A mi sorsunkat idelelenn;  
Büntünknek írva, hogy fizetni  
Nem tudtunk soha — sohasem.  
Hát ezt büntül felelőnk nekünk  
Igazságos volt, vagy helyes?  
Hányszor tagadtad ezt hiába:  
Oh alperes, oh alperes!

Egy úri mezbe bujt alakkal  
Le kell számolnom e helyütt.  
Hol csak adós el: rettegés és  
Gyálolt e név, de mindentűl.  
Jaj neked, hogy ha ez az ur ott  
A lakásodon felkeres:  
Mert ez az ur a — végrehajtó:  
Oh alperes, oh alperes!

Kegyeltenség az ő erénye,  
Kifoszt falatnyi kenyérig;  
Eladja harmod, széked, ágyad,  
Sőt még talán az inged is:  
Csak éppen annyit hagyva rajtad  
Hogy az utcára kimehess  
S koldusbotot vehess kezébe  
Oh alperes, oh alperes!

Azért ünnepnapod lehet most,  
Nem érhet már ily baleset  
Kis holmid dobra útni többé  
Ezentul már majd nem lehet:  
Itt az idő, hogy felperesnek  
Szemébe egyszer te nevsz,  
Ki eddig csak jaggatni tudtál:  
Oh alperes, oh alperes!

Miniszter ur! Ahány adós van,  
Mind megbízást adott nekem:  
Legőszintébb köszönetem.  
Melyért méltán minden adósnak  
Nagy hálijára érdemes;  
Melylyel adósa mindörökké:  
Az alperes, az alperes!

*Mihály János.*

— Július 16.

— **Személyi hír.** Dr. *Kelemen* Béla főpán hétfőn délelőtt 11 órakor kocsin Hódmezővásárhelyre utazott, ahonnan folytatta útját vonaton Szegedre. A főpán hétfőn érkezik vissza Szentesre.

— **Nyári vásárunk.** Nyári országos vásárunk szombaton kezdődik és bezárólag hétfőig tart. A vásárra a vásári hirdelmény szerint, amint már évek óta történik sertések nem hajthatók fel. A város kérelmezte ugyan, de földmívelésügyi miniszter a sürgős felterjesztést máig sem intézte el. A rendőrfőkapitány figyelmezteti a vásárt látogató iparosokat és kereskedőket, hogy a rendőrhatalóság a vásárrban árukkal megjelenő iparosok és kereskedőktől az iparigazolványok felmutatását fogja követelni s azon iparos vagy kereskedő, akik e minőségüket igazolni nem tudják, az áruástól eltiltatnak.

— **Kellemetlen nyár.** Július közepén vagyunk már, de még most is kellene az igazi meleg, amely a legkelendőbb cikké avatja a sört és a fagyaltot. Hetek óta szeszélyes, változékony az idő, az esték, sőt a nappalok is oly hűvösek, hogy a felősebb természetű emberek előszedték a felöltőjüket is. Ha a nap pár órára megint forróbban süt és a hőmérő magasabb régiókba száll, nyomban utána megint zivatar és felhőszakadás jelentkezik, úgy hogy nem tud senki sem szive szerint örülni a nyárnak. De nem kell feladni minden reményt. 1898. júniusban is ilyen nyarunk volt, mint a mostani és végre mégis ránk mosolygott az igazi nyár és gyönyörködhettünk a szép napsugarak őszben.

— **A csongrádi rablóirosság dolgaiban** a vizsgálat nagy erővel folyik, de eddig még nem vezetett konkrét eredményre. A vizsgálatot *Szapár* kir. ügyész és *Magay* vizsgálóbíró vezetik, akinek rendelkezésére három detektív áll. A vizsgálat során több cigányt tartóztattak le, egy részük ma is fogva van, míg a többieket szabadon bocsátották. Általános az a nézet, hogy a gyilkosságba csongrádiak és pedig a malom viszo-

nyaival ismerős egyének is voltak beavatva. A gyilkosság szerencsétlen áldozatát *Szántai* szombaton temették mély részvét mellett.

— **Milyen időnk lesz?** Meteor jelenti: Július hava változatos s ezért — az évszakkal szemben — átlagos hőmérséklete a normálisan alul marad. A még hátralevő események közül a 16-ik változatos, szeles, zivataros, vagy viharos befolyással, a 24-iki ismét csapadékos és végre a 29-iki hűsüléssel változatos idő, amelyeknek közelben érvényesül e hónapnak mélegebb és állandóbb jellege s így hosszabb tartalmúságot ígér.

— **Olcso hal.** Orsováról, Báziaáról, meg az egész Aldunáról rendkívül halgazdaság híre vészük. A halakat egész wagonokkal szállítják Temesvárra és Temesváron át Budapestre és Bécsbe, a hol az aldunai halnak kitűnő piaca van. A halgazdaság hatását meg lehet érezni a jelzett helyeken, mert az érkezett rengeteg mennyiség folytán nagyon olcsón lehet halat kapni. A temesvári halpiacon az elő hal kilója 40 fillér.

— **Töke-Nagyötke.** Eddig is Nagyötke volt ugyan a neve; de az államvasuti bölcsesség *Töke* névre keresztelte. A nagyötkei állomásról van szó, amint ezt az olvasó is sejtheti. Most az államvasutak igazgatósága körrendeletben tudatja, hogy a nagyötkei állomás ezután *Nagyötke* nevet fog viselni.

— **Baleset.** Csaknem végzetes baleset történt ma reggel hat és hét óra közt a Székely féle gőzmalom fűrésztelében *Jambor Nagy* István belső munkás, aki a karó hegyező gépnél foglalatokodott belső sérüléseket szenvedett. Az eset úgy történt, hogy *Jambor* vigyázatlansága folytán a karó a kőrök közé akadt és gyomorba vágta *Jambort*. A munkás azonnal összeesett és eszméletlenül szállították I tized 581 szám alatti lakására, ahol dr. *Lówy* Zsigmond részesítette az első segélyben. Állapota súlyos; de nem életveszélyes.

— **A madarak védelme.** A madarakat kíméletlen kezek még mindig nagyon pusztítják, hasznukat vagy nem tudják, vagy nem akarják belatni. A földmívelésügyi miniszter most az összes hatóságokhoz rendeletet intézett, melyben a szigorú ellenőrzésre hívja fel a hatóságokat. A felhívás nagyon is helyén való, csak aztán meg legyen a kellő eredménye.

— **A Kurcába esett.** *Czibolya* Károly cipész segéd tegnap délelőtt beszéscelt állapotban a Szent-János szobor mögött a Kurcába esett. Bele is fulad, ha a rendőrök ki nem mentik. A rendőrök *Czibolyát* a kórházba szállították, ahonnan ma eresztették ki.

— **Hírek az anyakönyvből.** Július 12-én *Születtek:* Kiss Julianna, Bogóó Pál, Péteri Sándor, Borsos Ferenc, Józsa Etelka, Székely László, Horváth Mária. — *Elhunytak:* Kovács Ferencné Öze Viktória 70 éves, Bacz Jánosné Bubor Terézia 36 éves, Zagyó Tóth Mihály 71 éves, Babos Lajosné Berényi Lidia 38 éves, Dallos Szilágyi János 70 éves.

— **Hasznos tudnivalók.** Az orvostudomány tanítja, hogy az egészséges embert szervezetének naponta egy liter vizre van itatni szüksége. Ez a víz szolgál ugyanis a bevett ételek hígítászereül. E nélkül ugyanis a szervezet a megemésztett táplálékokat hasznosan feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a táplálékokkal a gyomorba minden esetben igen sok és különböző betegségek csúsznak be, fontos hogy itatni olyan vizet használjunk, mely bakteriummentes legyen, tehát azon csirákat ne szaporítsa másrészt a táplálékokkal bevett bakteriumokat a gyomornak megoltni segítse s végül, hogy a víz a gyomorot ne romlissa.

Be van igazolva, hogy ilyen célokra a mohai ÁGNES-víz végtelenül alkalmas, mert teljesen bakteriummentes. Másodsor, minthogy szensavat tartalmaz, a bakteriumok mérgező hatását lerontja. És végül, minthogy a gyomrot alkalmasan izgatja, egyrészt

étvágyat csinal, másrészt bőséges elválasztás-át okozza azon gyomorredveknél, melyek azon kártékony bakteriumokat megölik.

A mohai ÁGNES-víz fogyasztását különben is össze és tavasszal kiváltságosan lehet ajánlani. Ekkorra ugyanis a téli nehéz táplálkozás után a gyomor nagyon is megkínozza a gyomorjavitót. Másrészt ekkorra esik a legtöbb fertőző betegség, amiktől a mohai ÁGNES-forrás a gyermeket és felnőttet biztosan megóvjá. Gyermekknél ilyenkor mutatkoznak az angol-kór tünetei, a melyeket a mohai Ágnes-víz mélytartalmánál fogva megszüntet s végre tavaszra esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a legtöbb szoptató asszony is, a kiknek a mohai ÁGNES-forrás fogyasztása azért fontos, mert ez a víz a tejválasztást nagyban fokozza.

Háztartások számára nagy üvegekben a mohai ÁGNES-forrás különösen olcsón kapható.

## Irodalom.

(\*) A Vasárnapi Újság július 11-iki száma a lap szerkesztőjét, Nagy Miklóst gyászolja, közölve arcképet s kegyeletlen hangú nekrológját, melyet Schöpplin Aladár írt. A szépirodalmi közlemények közt van Balla Ignác verse, Mikszáth Kálmán és Pékár Gyula eredeti regénye, Dholnoki Viktor elbeszélése, Wharton Edith angolból fordított regénye. Egyébként közlemények: képek s ismertetés a kecskeméti vincellér-iskoláról s a Gellérthegy alján készülő új séta-utról, a svábhegyi Norma-fa mai s husz év előtti képe, az utóbbi Keleti Gusztáv festménye után, Garay Ákos tréfás rajz-sorozata saisoúképek, Rakodály Sándor és Doby Jenő arcképe s a rendes heti rovatok ugyint: Irodalom és művészet, Közintézetek egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre négy korona, a Világkrónika-val együtt négy korona 80 fillér. Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadói hivatalában Budapest IV., Egyetem-utca 4. sz. Ugyanígy megrendelhető a Képes-Néplap a legolcsóbb újság a magyar nép számára félre két korona 40 fillér.

(\*) Az „Egyetértés” új formában. Egyetértés a modern igényeknek megfelelőleg új modern formában alakult át, mely ma a zsurnalistikában paratlannal áll. Az Egyetértés új formájában minden egyes számban a magyar zsurnalistika termelésének legjavát nyújtja az olvasónak. Új formájában az „Egyetértés” a legnagyobb és leghatalmasabb napilap, mely régi tradícióhoz hiven a legelőkelőbb pozíciót foglalja el a magyar zsurnalistika organumai között. Az „Egyetértés” cikkei elsőrangú zsurnalistikák tollából származnak. Tárca rovata magas nívón áll. A redakció. Dr. Pap Zoltán főszerkesztővel és Purjesz Lajos felelős szerkesztővel az élén, a magyar zsurnalistika legjobb erőiből áll, s napról-napra a legérdekesebben, a legvaltozatosabb irodalmi formában dolgozza fel a napi eseményeket. A házból címmel naponta Bede Job ir szellemes politikai karcolatokat. A szerkesztőség tagjai a következők: Miklós Jenő segédszerkesztő, Lukács Gusztáv politika, Zsadányi Henrik Országgyűlés, Hevesi József a Tárca rovat vezetője, Tihamér szaniszló Nemzeti Színház, Újdonság, Erdős Ármánd Opera, dr. Antalfi Károly Zene, hangverseny, dr. Bernát Ottó Külföld. Kürhy Emil Népszínház, Magyar Színház, színházi rovat, dr. Hód Lajos Főváros, dr. Bokor József Tanügy, dr. Bárdos Artur Kiralyszínház, szépművészet, Déri Gyula Közigazgatás, dr. Benda Jenő Újdonság, egyház, társadalmi cikkek, Garay Andor riport, Simon Vilmos Törvényesség, Újdonság, Balla Miklós Különfelek, Balla Károly cikkírás, Sarosi Bella Divat, Rethy Pál Sport, Kármán Aladár, Hegedűs András, Sonnenfeld J. Közgazdaság.

Tözsde, Gajdos János Sakk. Ezen a gárdán kívül a vidéki és külföldi tudósítók és a külső munkatársak sokasága áll a lap szolgálatában. Az „Egyetértés” előfizetői havonta teljes díjtalanul megkapják Hevesi József szerkesztésében megjelenő Magyar Szalon folyóiratot, mely szépirodalmi dolgozatainak és illusztrációinak gazdasága révén a legolcsóbbabb folyóiratok egyike. Az „Egyetértés” előfizetési ára: egész évre 28 korona, félre 14 korona, negyedévre 7 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Eötvös-utca 32. szám.

## A mindennapi kenyér.

Írta: Dr. Bosvay Lajos műgyegetani tanár, m. kir. udvari tanácsos.

Ha számot vetünk azzal, hogy a jobban táplált szervezet a betegségekkel szemben ellenállóbb, hogy a jó táplálkozás a ruházat fogyatékos voltát, a külső hőmérséklet esőkénését bizonyos határig ellensúlyozza és fölvetjük azt a kérdést, hogy hazánk milliói vajon elég jól tápláltak és elég jól táplálkozhatnak? Kénytelenek vagyunk a leghatározottabban nemmel felelni. És e tekintetben ne gondoljuk, hogy csak az ország szélein, a hegyes vidékek lakói táplálkoznak gyarlóan; élelmiszerek dolgában méltán panaszkodhatnak a nagyobb társadalmi központok s közöttük a mi szépséges szekesfővárosunk is.

De mindenütt legrosszabb helyzete van az ugynevezett értelmiségnek, melyhez mi is tartozunk, mert a különféle okoknál fogva nyilvánuló drágulásokat, tehát az élelmiszer drágulását is, senkire nem háríthatja azt, hanem azokat egyenkint és összességben elviselni tartozik. Tizenöt év óta figyeltem meg élelmiszereink árullamását. Ma átlagban többel, mint 50 százalékkal élünk drágábban, mint csak 15 évvel ezelőtt is.

Vajon hányan vannak olyanok, akik keresetükből élve, forgalmukat ezen idő alatt 50 százalékkal fokozhatták? Azt hiszem nagyon kevesen; pedig az igazság azt követelné, hogy az élelmiszerek árai az ország lakosságának ne csak egyes, hanem az összes osztályainak érdeke szerint alakuljanak. Sok, függően levő társadalmi feladataink között nem legutolsó az, hogy az okzerű táplálkozás lehetőségét biztosítsuk s meggyőződésem, hogy már nemcsak a számosan lesznek, akik vagy velünk, vagy mellettünk erős mozgalmat lejtenek ki, hogy a közlelmelés súlyos terhei elviselhetőbbé váljanak.

Nem írom alá feltétlenül, hogy Anglia uralma Indiában a peesenyének a rizs fölött való győzelmét jelenti, de azt már feltétlenül állítom, hogy Indiának műveltségben való elsőbrendiségét még kedvezőtlenebbé tette a táplálkozás fogyatékosága is. Vigyáznunk kell az élelmelés gyarlóságára már régen meg volt nálunk is s ez még kirívóbb és erőnk még kevesebb lesz, ha az élelmiszerek drágulásának elejét nem veszik okos rendelkezésekkel, vagy nem gondoskodtam róla, hogy minden osztály polgár jövedelme legalább is olyan arányban növekedjék, mint amilyenben az élelmiszerek drágulnak.

Nem is a mi feladatunk nyomozni, hogy e bajnak oka a termelés, a közvetítő kereskedelmén vagy az eláruláson fordul-e meg. Amint azonban mi is kijelenthetünk, hogy mind az államhatalonnak, mind a közgazdasági hatóságoknak sokkal behatóbban kellene az élelmelés ügyét foglalkozniok, mint ahogy ma foglalkoznak. Ehhez nemcsak joguk van, de kötelességük is.

A jog természetes következménye annak, hogy a hatóságok illetőleg az államhatalom egészségének fölött is örökös tartoznak; de kötelességük is, mert olyan terheket rónak ránk, amelyeket testileg gyöngye, esenvesz állapotban teljesíteni lehetetlen.

Mint hogy pedig a gép munkája a tüzelőanyag minőségétől és mennyiségétől függ,

szervezetünk pedig végelemzetben szintén csak gép, melynek testi és szellemi munkáját a fűtőanyagtól t. i. az élelmiszerektől függetleníteni fájdalom, nem áll hatalmunkban: megkövetelhetők, hogy a batakagok, illetőleg az államhatalom maukakepességünk feltételeit biztosítsák.

(Folyt. köv.)

## Különfelek.

× Elfűstölt milliók. Magyarország lakossága azok közé a népek közé tartozik, amely ugyancsak erősen hódol a dohányzás szenvedélyeinek. Évente sok millióra rug az az összeg, amit a füstbe éregetünk. A dohány ugyancsak esinos jövedelmi forrását képezi az államnak, amiről tanuskodik az alábbi statisztika is. Ennek az esztendőnek első három hónapjában, január, február, márciusban az általános forgalomban levő dohányadók-ból befolyt: burnótokból 34.865 kor. 98 fill. pipadohányokból 884.236 kor. 60 fill, szivarkából 8.236.958 kor. 81 fill, szivarkából 6.732.509 kor. 36 fill, belföldi különlegességi gyártmányokból: burnótokból 208 kor. 13 fill. pipadohányokból 997.683 kor. 2 fill, szivarkából 553.678 kor. 80 fill, szivarkából 902.905 78 fill. Az összes bevétel az általános forgalomban levő gyártmányokból 24.367.759 kor. 45 fill, a belföldi különlegességi gyártmányokból 502.393 kor. 15 fill. mindössze csak 27.324.619 kor. 32 fill. A mult esztendő ugyan-ezen szakában befolyt összegnél az ideí összeg 6%-al nagyobb.

× A vonatok elektromos világításáról. A porosz államvasutak összes D vonalain a gázvilágítás mellett villamos világítást is alkalmaznak. A gázszállók a szakaszok középerre vannak alkalmazva. A villamos körték pedig az ülések felett jobbra-balra, úgy hogy kitérően lehet olvasni ezeken a vasutakon. Az újabb berendezésnek az állomásokon töltött akkumulátorokat teljesen mellőzik. Az áramfejlesztést a kalauzkoesi tengelyére kapdinamó végzi, amely a kocsikon levő akkumulátor-telepeket tölti. Ugy az I., mint a II. osztályú szakaszokban 4-4 hat gyertyás izzó lámpát szereltek fel. A hálókocsokban hordozható és felakasztható lámpákat alkalmaznak. A szász államvasutaknál minden egyes kocsit külön dinamóval szereltek fel. A kapcsolótábla kezelése igen könnyű és minden kalauzt megtanítanak annak kezelésére. A villamos világítás ilyen berendezése — mint a német szaklapok írják — felette áll az állomásokon tölthető akkumulátoros rendszernek úgy gyakorlatilag, mint anyagilag. Most kisleleteznek arra vonatkozólag, hogy melyik fémfonalas izzólámpát alkalmazzák a vasuti kocsikban. Ezeknek alkalmazása a berendezési költségeket csökkenti, mivel a mostani fényerősséget fél olyan erős dinamóval is előállíthatják, mint amint szénzásal izzólámpánál kell beállítani.

× Bűnös tyúk, bűnös kutya. Hadwell birminghami kerekpáros egy szomszéd község útján rohtant végig, mikor egy tyúk nekiszaladt a kerekpárnak s a kállók közé akadt. Hadwell fölborult s a kerekpárja összetört. Hadwell a grófsági törvényszéknél beperelte a tyúk tulajdonosát, kártérítést követelt tőle a tönkrement kerekpárért, a bíró azonban úgy döntött, hogy a tyúknak joga van átmenni az utcán s miután nincs behízályosítva, hogy a tyúk ezt kájan szárdékből tette, a tulajdonosát nem lehet felelőssé tenni a tyúk által okozott kárért. A kerekpáros azonban ezzel nem elégedett meg, hanem a londoni King's Benchhez fellebbezett s az ország két nagybírara s több ügyvéd két napon át csepelte azt a kérdést, hogy van-e joga a tyúknak az utcán átmenni. Végre a törvényszék kitért e kényes kérdés előt, megállapítván, hogy a tyúk ez esetben nem szándékosan repült át az utcán, hanem egy kutya kergette. A kerekpárért tehát a kutya a felelős. De mivel nem volt megállapítható, kinek a kutya volt a bűnös, mr Hadwell nem kapott kártérítést.

## Soha.

Irfi: L. D'Amis.  
(Folytatás.)

Mielőbb tovább megyünk bemutatom az olvasónak Luigi di Aducco urat, Sant' Armina városának köztisztviselőiben álló nyugalmazott polgármesterét. Az öreg ur anyai nagybátyja Lorenzonak. Kedélyes ember és nagyon okos ember. Legalább azt beszélék róla. Szereti az italt s ha bele pillant a boros poharak fenekébe, akkor három-négy nap nem igen szereti ezt a foglalkozást abba hagyni. A legfőbb tulajdonsága mindenkéfélt az, hogy soha nem iszik többet mint megbír és ivásközben össze nem vész senkivel. Csak véletlenül sem.

Hogy nagyon okos annak tanujelét így poharazás közben azzal szokta adni, hogy leitatja embereit és kihúzza belőlük azokat a titkokat, amelyekre neki éppen szüksége van.

A nyájas olvasó bizonyára nem fogja kérdezni tőlem vajon miért beszéltem el ezeket Luigi di Seducco úrról. El találja ugyanis, ha annyit mondok, hogy Lorenzot azonnal kezelésébe vette a nagybácsi. Kezelésébe a legerélyesebben.

— Még egy kicsit. Csak még egy kicsit! Kitérő ez a szicíliai...

Lorenzo, aki nem volt erős borivó, sőt épen séggyel semmilyen borivó nem volt hamarosan beállított. Már tudniük abba az országba, amelyet nem bírnak a józanság honának. Az öreg di Seducco csak erre várt. Megköszöri a torkát és bizalmaskodni kezdett.

— Fiam, nem szeretem nagyon lehangolt vagy, nincs benned élet. Épen semmi élet.

Lorenzo mosolygott.

— Csak kedvetlen vagyok Luigi bácsi.

— Kedvetlen, a pokolba is! — fakadt ki az öreg ur. Mindjárt rád fogom, hogy szerelmes vagy. Halálosan szerelmes...

Lorenzo neki hevült.

— Hát tud meg bityám szerelmes vagyok... Nem tagadom el. Igen. Újból szerelmes vagyok...

— És kihez hangzott az öreg.

— Evelina di Speradaba.

— A Vellinadba... Aki felegyott.

— De aki levelezte minden hibáját és bűnét velem szemben...

Az öreg ur elkomolyodott kissé. Ugy találta, hogy a szicíliai eléggé közvetlenné tette ugyan Lorenzot; de még mindig nem a kívánt mértékben. Újabb üvegekkel hozott és kínálta Lorenzot.

— Nem iszom többet... Jó éjszakát!

Lorenzo észrevette a szándékot. Főállított és távozott. Az öreg bosszusan nézett utána.

Másnap egy szó sem esett a szerelemről, meg más effélékről. Seducco papa leányait és unokahugait gyűjtötte össze, hogy bemutassa Lorenzonak, Hatan voltak a leányok. Szép fekete tüzés szemű leányok. Sant' Arminában nem lehetett volna párjukat találni.

— Meg vagy elégedve a leányokkal Benzo kérdezte fontoskodva az öreg ur este a vacsoránál.

— Meg vagyok elégedve... Igen csinos leányok.

Lorenzo hangjában volt a kicsinylésnek egy olyan sajátos árnyalata, amely az öreget kinosan érintette.

— Talán le is fitymálja a tudós professzor ur őket? No persze ezek egyike sem a Vellina, a drága Velloccia...\*)

— Nem engedem meg ezt a hangot bityám! Az a leány nem vétett ellened és

\*) Nem lehet ezt magyarul tokéletesen kifejezni. Öcsülés és gúny van ebben a kifejezésben Velloccia, a semmirevaló otromba Velli...

én a te leányaidat és unokahugaidat nem sértettem... Nem urí tempo, amit cselekszel. Az öreg észrevette, hogy bakot lőtt. — Csak azt akartam megtudni mennyire szereted azt a leányt... Többé szó sem róla. Gyere békülünk ki...

Lorenzo kezét fogott az öreggel.

Folyt. köv.

## Piaci árak.

Szentes, 1907. Julius 16.

Búza mija 10 frt. 20 frt. 50 kr.

Árpa mija 5 frt. 80 6 frt. 20 kr.

Zab 6 frt. 80. 7 frt. 20 kr.

Kukorica mija 5 frt. 40 5 frt. 60 kr.

Lucerna 42—44 frt.

Csőves tengerei 3 frt. 30. 3 frt. 60 kr.

## HIRDETÉSEK

## Férfi öltönyök,

felöltők és fiu ruhák divatos szabással, izléses kivitelben, jutányos árak mellett készülnek

## Sághy Zsigmond

férfi-szabó műhelyben Szentesen, — a megyeház átellenében — Dobóvszkyház. Mérsékelt árak, szolid és pontos kiszolgálás. 25

## Csépléshez

legalkalmasabb elsőrendű Porosz Kőszén valamint legjobb minőségű Zaberczi Koks és Szabolcsi mosott kovács szén bármily mennyiségben és jutányos ár mellett kapható.

Sarkadi N. Ferenc.  
kereskedő.

4—10

**TAKACS-féle gyomorsó**  
egyedül biztos hatású szer makacs nyomorhajoknál, ára 3 korona — Nagy jóvedelem marad a gazda kezében, ha apró származási ellátását megakadályozza, ezt csak a

**BAROMFI-TINKTURA**  
használatával éri el, ára 90 fillér. — Kik sörömbájban szenvednek, azok használják a

**folyékony ecetszappant**  
amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben K. 1.20.

**Takács István „Mátyás Király” gyógytár**  
16 CINKOTA. (Budapest mellett.)

Vajda Bálint Utóda  
könyvnyomdájában

a legjutányosabb árakért készülnek: névjegyek, eljegyzési tudósítványok, lakodalmi és bált meghívók (több színű nyomással is) levélpapírok és borítók, számlák, üzleti kártyák, gyászjelentések, lapok folyóiratok, városi, megyei és pénzügyőri rovatolt munkák, továbbá takarékpénztári nyomtatványok a legizlésebb és legszebb kivitelben. x x x Ajánlja továbbá a kiadásában hetenként háromszor megjelenő „SZENTESI LAP”-ot melynek előfizetési ára egy évre 10 kor. fel- + + + évre 5 kor. Egyes szám 8 fill. x x x



## Rövid és velős! Felárban

A jegyzékben felsorolt árak szerint egyes darabnál is mindent szállítunk önnek. Ez által kerékpárok 80 koronában, 91 koronától kezdődően teljesen vámentesen a magyar szállítóhelyekre. Szabadon futó 4 koronával drágább. Multiplex-kerékpár 6 évi irásos jótállással. Hajtány 4 K. 80 f., 5 K. 20 f. és 5 K. 60 f. Tömölő 3 K., 3 K. 40 f. és 4 K. 20 f. irásos jótállással Nyereg 2 K., lábcsavarttyú 1 K., kónuszok, tengelyek és a többi minden rendszer szerint bámulatosan olcsó árban. Diszes árjegyzék ingyen és portmentesen. Ügyenők alkalmi eladásra is kerestetnek. Mellékjóvedelem.

## Multiplex

kerékpáripár.

Berlin 469. Gitschinerstrasse 15.

Oda		Kiskunfélegyháza — Orosháza				Vissza			
M.	Vv.	M.	M.	ind.	erk.	Vv.	M.	M.	M.
	8 <sup>30</sup> 9 <sup>38</sup>	2 <sup>25</sup>	4 <sup>30</sup>	ind.	Budapest ny. pu.	erk.	1 <sup>15</sup>	6 <sup>30</sup> 7 <sup>10</sup>	8 <sup>25</sup>
	11 <sup>10</sup>	3 <sup>46</sup>	6 <sup>18</sup>	"	Czegléd	"	11 <sup>36</sup>	4 <sup>35</sup>	6 <sup>18</sup>
5 <sup>00</sup>	12 <sup>04</sup>	4 <sup>22</sup>	7 <sup>40</sup>	"	Kecskemét	"	11 <sup>21</sup>	3 <sup>21</sup>	5 <sup>36</sup>
9 <sup>15</sup>	7 <sup>50</sup>	9 <sup>25</sup> 1 <sup>22</sup>		"	Temesvár	"	2 <sup>35</sup> 6 <sup>04</sup>	8 <sup>00</sup>	5 <sup>20</sup>
4 <sup>30</sup>	9 <sup>55</sup>	1 <sup>00</sup> 3 <sup>24</sup>	5 <sup>15</sup>	"	Szeged	"	11 <sup>36</sup>	5 <sup>50</sup>	10 <sup>15</sup> 7 <sup>40</sup>
3 <sup>30</sup>			4 <sup>30</sup>	"	Szolnok	"	3 <sup>38</sup>		
4 <sup>10</sup>			5 <sup>35</sup>	"	Kiskunmajsa	"	2 <sup>15</sup>	9 <sup>10</sup>	
6 <sup>45</sup>	12 <sup>35</sup>	4 <sup>46</sup>	8 <sup>35</sup>	ind.	Kiskunfélegyháza	erk.	10 <sup>15</sup>	2 <sup>42</sup>	7 <sup>42</sup> 4 <sup>34</sup>
7 <sup>42</sup>	2 <sup>07</sup>	5 <sup>55</sup>	9 <sup>24</sup>	"	Csongrád	"	9 <sup>12</sup>	1 <sup>06</sup>	6 <sup>22</sup> 4 <sup>02</sup>
8 <sup>07</sup>	2 <sup>38</sup>	6 <sup>20</sup>	9 <sup>22</sup>	erk.		ind.	8 <sup>30</sup>	1 <sup>30</sup>	6 <sup>21</sup> 3 <sup>20</sup>
8 <sup>19</sup>	3 <sup>01</sup>	6 <sup>22</sup>	3 <sup>21</sup>	ind.	Szentes	erk.	8 <sup>18</sup>	1 <sup>10</sup>	5 <sup>32</sup> 8 <sup>00</sup>
8 <sup>27</sup>	3 <sup>13</sup>	6 <sup>28</sup>	3 <sup>28</sup>	"	Kántorhalom	"	8 <sup>07</sup>	1 <sup>02</sup>	5 <sup>24</sup> 8 <sup>20</sup>
8 <sup>32</sup>	3 <sup>19</sup>	6 <sup>33</sup>	3 <sup>30</sup>	"	Lapító	"	8 <sup>00</sup>	10 <sup>57</sup>	5 <sup>39</sup> 8 <sup>21</sup>
8 <sup>30</sup>	3 <sup>28</sup>	6 <sup>32</sup>	3 <sup>30</sup>	"	Dónát	"	7 <sup>02</sup>	12 <sup>50</sup>	5 <sup>12</sup> 8 <sup>12</sup>
8 <sup>45</sup>	3 <sup>45</sup>	6 <sup>35</sup>	3 <sup>26</sup>	"	Körögy	"	7 <sup>45</sup>	12 <sup>44</sup>	5 <sup>08</sup> 8 <sup>11</sup>
8 <sup>51</sup>	3 <sup>45</sup>	7 <sup>02</sup>	3 <sup>32</sup>	"	Svábmajor	"	7 <sup>37</sup>	12 <sup>38</sup>	5 <sup>00</sup> 8 <sup>00</sup>
8 <sup>50</sup>	3 <sup>58</sup>	7 <sup>10</sup>	4 <sup>00</sup>	"	Fábian	"	7 <sup>29</sup>	12 <sup>31</sup>	4 <sup>53</sup> 7 <sup>28</sup>
9 <sup>06</sup>	4 <sup>07</sup>	7 <sup>17</sup>	4 <sup>07</sup>	"	Királyság	"	7 <sup>15</sup>	12 <sup>14</sup>	4 <sup>45</sup> 7 <sup>50</sup>
9 <sup>00</sup>	4 <sup>12</sup>	7 <sup>26</sup>	4 <sup>03</sup>	"	Gádoros	"	6 <sup>54</sup>	11 <sup>58</sup>	4 <sup>19</sup> 7 <sup>20</sup>
9 <sup>06</sup>	5 <sup>14</sup>	8 <sup>12</sup>	4 <sup>05</sup>	"	Szentotnya	"	6 <sup>17</sup>	11 <sup>33</sup>	3 <sup>34</sup> 6 <sup>20</sup>
1 <sup>16</sup>	5 <sup>41</sup>	8 <sup>20</sup>	5 <sup>20</sup>	erk.	Orosháza	ind.	5 <sup>02</sup>	10 <sup>02</sup>	3 <sup>31</sup> 6 <sup>22</sup>
1 <sup>18</sup>	7 <sup>21</sup>	11 <sup>10</sup>	6 <sup>30</sup>	erk.	Békéscsaba	ind.	4 <sup>12</sup>	8 <sup>24</sup>	1 <sup>48</sup>
2 <sup>43</sup>		11 <sup>01</sup>	7 <sup>40</sup>	"	Szeged Rökus	"	3 <sup>30</sup>		10 <sup>59</sup> 3 <sup>50</sup>
2 <sup>20</sup>			9 <sup>30</sup>	"	Mezőtúr	"	2 <sup>46</sup>		12 <sup>15</sup>
			7 <sup>15</sup>	"	Mezőhegyes	"		9 <sup>18</sup>	